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Анотація. У статті проведений огляд основних методик оцінювання ефективності бізнесу. При аналізі 

літературних джерел встановлено, що відсутній єдиний підхід до оцінювання ефективності бізнесу та засто-

совуються різноманітні методики, які запропоновані провідними спеціалістами і науковцями та можуть до-

сить успішно адаптуватися до вимог й особливостей організації бізнесу в Україні. Ринкові умови ведення біз-

несу вимагають застосування передових, інноваційних підходів до оцінювання ефективності бізнесу, проте 

зазначено, що на сьогодні в Україні відсутня загальноприйнята методологія такого оцінювання. Проведений 

автором аналіз методик оцінювання ефективності бізнесу показує, що на сьогодні відсутній стандартизова-

ний і уніфікований підхід до аналізу й оцінювання показників ефективності бізнесу. За сучасних умов господа-

рювання в Україні виникає нагальна потреба в удосконаленні та розробці теоретичних і методичних поло-

жень, інструментарію та практичних рекомендацій щодо оцінювання економічних результатів діяльності 

бізнесу. Визначено перспективні напрями подальших наукових досліджень проблем оцінювання ефективності 

бізнесу. 
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Постановка проблеми. Питання ефективності 

бізнесу завжди були, є і будуть одними з найактуа-

льніших в економічній науці, оскільки без досягнен-

ня бажаних ефекту й ефективності неможлива реалі-

зація намічених соціально-економічних цілей, пос-

тупальний розвиток підприємства та забезпечення 

соціальної відповідальності бізнесу. 

Діяльність бізнесу здійснюється в розрахунку на 

власні ресурси і резерви, а тому необхідно зосереди-

ти особливу увагу на оцінюванні, глибокому аналізі 

та контролі ефективності функціонування як матері-

альної основи бізнесу, головного засобу фінансової 

стійкості й розвитку підприємства. 

За умов ринкової економіки перед бізнесменами 

постають як проблеми підвищення ефективності 

діяльності компанії в цілому, так і ефективного уп-

равління окремими видами ресурсів. Їх вирішення                

неможливе без аналізу теоретичних положень, мето-

дологічних підходів, інструментарію оцінювання та 

методологічного забезпечення аналізу ефективності. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ос-

нови теорії та методології, практичного інструмента-

рію оцінювання ефективності бізнесу, побудови сис-

теми показників, їх взаємозв’язків, аналізу, управлін-

ня та підвищення ефективності бізнесу формувалися 

й розвивалися у роботах багатьох вчених, серед яких 

Б. Артамонов [1], О. Богданович [2], Т. Голубєва [3], 

Л. Козерод [7], І. Колос [4], І. Тюкавкін [10] та інші. У 

працях цих вчених досліджено сутність та  форми 

ефективності бізнесу, розглянуто окремі методики 

комплексного оцінювання його ефективності. Ви-

знаючи важливість досліджень в даній галузі, вар-то 

відзначити, що наукових висновків, присвячених 

складним і різноманітним проблемам теорії та прак-

тики оцінювання й аналізу ефективності бізнесу, 

пропозицій і рекомендацій по її підвищенню недоста-

тньо. 

Постановка завдання. Метою дослідження є ви-

вчення понятійно-термінологічного конструювання 

категорії “ефективність бізнесу” та визначення го-  

ловних критеріїв оцінювання діяльності бізнесу за 

сучасних умов 

Виклад основного матеріалу дослідження. Біз-

нес – це організація вигідної справи, котра ство-                

рюється групою людей, які працюють разом, з метою 

досягнення корпоративних цілей компанії. Бізнес – це 

вічний рух уперед, за якого завжди потрібно залиша-

ти місце для альтернативних стратегічних рішень для 

відповіді на питання: «what if?» (а що, якщо?). Визна-

чальним критерієм ефективності роботи будь-якого 

бізнесу в довгостроковому плані є отримання прибу-

тку.  

Ефективність – це якісна, динамічна економічна 

категорія, безпосередньо пов’язана з інтенсивністю 

функціонування і розвитку виробництва. Якщо кін-

цевий результат функціонування бізнесу збігається з 

його цілями, то діяльність бізнесу вважається раціо-

нальною, а якщо результат зворотний, то діяльність є 

нераціональною. Основними вимогами аналізу й 

оцінювання ефективності бізнесу є взаємо-

пов’язаність наявних цілей та кінцевих результатів 

його діяльності [10]. 

Інтерес до оцінювання ефективності бізнесу ви-

значається значенням, яке виявляється у формі оцін-

ки та використовується при прийнятті рішень, що 

стосуються діяльності компанії. Результат оцінки 

може бути орієнтиром при прийнятті обґрунтованого 

інвестиційного рішення, реструктуризації, розробці 

плану розвитку бізнесу та в багатьох інших випадках. 

У свою чергу, підвищення ефективності бізнесу – це 

те, до чого прагнуть його власники, тому не дивно, 

що в країнах з розвиненими фінансовими ринками 

менеджерів часто мотивують приймати такі рішення, 

які покликані збільшувати ефективність бізнесу. 

Оцінювання ефективності бізнесу особливо важ-

ливе, враховуючи збільшений обсяг угод злиттів і  

поглинань на світовому ринку в недавньому минуло-

му та кризові явища в Україні, а за таких умов             

точність оцінювання ефективності бізнесу повинна 

бути якомога вищою. 

На сьогодні економічні умови в Україні передба-

чають перегляд деяких теоретичних і практичних 

засад визначення ефективності бізнесу. Процеси дос-

лідження та розробки показників ефективності бізне-

су постійно вдосконалюються, з’являються нові ме-

тоди, підходи і концепції як до оцінювання функціо-

нування, так і до комплексної характеристики ефек-

тивності бізнесу шляхом створення нових технологій, 

програм, відкриття нових напрямків дослідження. 

Автором проаналізовано як традиційні, існуючі 

методики і показники оцінювання ефективності біз-

несу, так і нові методики, які базуються на сучасних 

інформаційних технологіях. На сьогодні основний 

акцент у методологічних підходах відводиться оці-

нюванню стратегічної ефективності бізнесу на основі 

впровадження наукоємних технологій і засобів. 

Найчастіше використовувані методики оціню-

вання ефективності бізнесу, а також основні показни-

ки, що застосовуються у даних методиках, наведені в 

таблиці 1. 

У даний час ефективність діяльності бізнесу               

можна також оцінювати з допомогою виробничих 

функцій, де аналізуються й оцінюються такі показни-

ки, як прибуток, витрати, дохід підприємства і ряд 

інших [9]. 

Основними різновидами функцій є: лінійна, па-

раболічна, степенева, показникова, гіперболічна. 

Найчастіше застосовують для аналізу і розрахунку 

ефективності двох-, трьох- і більше факторні вироб-

ничі функції, такі як функції В. Леонтьєва, Солоу й 

Кобба-Дугласа. 

Також варто звернути увагу на ефекти в управ-

лінні, які знижують ефективність бізнесу. До них 

належать: 

- ефект тунелю. Коли менеджер перебуває “у 

тунелі”, він не сприймає належним чином все те, що             

відбувається навколо. Великий вплив має власна 

суб’єктивна оцінка ефективності; 

- ефект гусениці. Коли гусениці шукають їжу, 

вони можуть пройти величезні відстані, але тільки 

рухаючись за лідером. Якщо лідер їх ні до чого не 

приводить – вони гинуть. Бізнесу також властива така 

помилка: підприємства галузі, рухаються за новато-

ром-конкурентом, часто упускаючи з уваги го- ловне 

– потреби клієнтів; 

- ефект бар’єру. Якщо акваріум розділити надвоє 

бар’єром, риба буде плисти тільки до бар’єру. Однак і 

після того, як бар’єр буде прибраний, риба продов-

жить плавати лише до місця поділу. Керівнику важ-

ливо пам’ятати: те, що було неможливим вчора, сьо-

годні може бути цілком реальним. Необхідно про- 

довжувати осмислений рух, а не керуватися досвідом 

і звичками. 
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Таблиця 1 

Основні методики оцінювання ефективності бізнесу 

№ з/п Назва методики Зміст 

1 
ФВА – функціонально-вартісний ана-

ліз [3] 

Базується на методі експертного оцінювання для визначення 

значущості показників продукції і вимог споживачів 

2 

МVA – методика оцінювання з вико-

ристанням моделі ринкової доданої 

вартості (Market Value Added) [2] 

Обчислюється за формулою: 

MVA = ринкова вартість капіталу компанії + ринкова вартість 

залученого капіталу – використовуваний у виробництві капі-

тал 

3 
Статистичні методики оцінювання 

ефективності 

Оцінювання проводиться на базі статистичних даних, най-

більше значення приділяється аналізу синергетичного ефекту 

4 

Методики оцінювання ефективності з 

урахуванням витрат на інформатиза-

цію 

Застосовуються для оцінювання 

інвестиційних проектів 

5 

Методика Д. П. Нортона 

і Р. С. Каплана (ССП- збалансована 

система показників) [6] 

Проводиться аналіз стратегічних напрямків функціонування 

підприємства, аналіз й оцінювання фінансових та нефінансо-

вих показників 

6 

EVA – оцінювання економічної дода-

ної вартості. Модель 

Б. Стюарта (Economic Value Added) 

[11] 

Оцінюється вартість компанії (базова) з  

урахуванням збільшення її на поточну вартість майбутніх 

активів. Використовується кілька методик EVA: ROIC, ROE 

(ROI) і CFROI 

7 
Методика визначення економічної 

маржі (ЕМ) 

Це найбільш універсальний показник для аналізу й оцінюван-

ня інвестицій, який поєднує у собі переваги методик 

оцінювання вартості підприємства 

8 
Методики оцінювання ефективності з 

використанням виробничих функцій 

Оцінюють залежність результатів функціонування підприємст-

ва, галузі або економіки в цілому від впливу на ці 

результати певних факторів 
Побудовано автором. 

 

Останнім часом оцінювання комплексної ефекти-

вності діяльності, а тим більше майбутнього функці-

онування бізнесу, є складним процесом. Це пов’язано 

з тим, що ефективність діяльності як комплексний 

критерій оцінки стосовно бізнесу може включати 

додаткові показники діяльності та особливості управ-

лінських процесів, а також показники, що врахову-

ють перспективи розвитку, вдосконалення та ін. 

На кожному етапі розвитку бізнесу підприємець 

стикається з необхідністю оцінювати ефективність 

бізнесу. Саме за допомогою такої оцінки керівник 

робить висновок, наскільки його компанія від-

хилилася від прогнозного сценарію (що, як правило, 

формується ще до відкриття підприємства) і вибу-

довує нову стратегію розвитку (або коригує існуючу). 

Таким чином, ефективність бізнесу – не що інше, як 

сукупний індикатор успішності компанії та відпо-

відності її нормативним кількісним показникам, влас-

тивим для деякого етапу життєвого циклу. 

Ефективність бізнесу визначається не тільки         

кількісними умовами, а й якісними. Їх оцінку форму-

вати значно складніше, оскільки керівник не може 

виступати експертом по причині того, що його думка 

є свідомо суб’єктивною (ефект тунелю). Тому до-    

речно залучати до оцінювання незалежних експертів 

(аудиторів). Всього виділяють чотири основні умови 

ефективності бізнесу (рис. 1). 

Звичайно, ці умови – не догма, оскільки багато 

залежить від специфіки бізнесу. Однак невиконання 

однієї з умов – досить явний “тривожний дзвінок” 

неефективності. 

Щодо кількісних показників ефективності, уні-

версальної системи показників на сьогоднішній день 

не існує – кожен бізнесмен вибирає показники ефек-

тивності “під себе”. Однак частіше за інших вико-    

ристовуються такі параметри (рис. 2). 

Розглянемо кожен параметр (рис. 2) докладніше: 

1. Стабільне збільшення асортименту. До бю-

джету компанії має закладатися достатньо коштів не 

тільки для поточного існування, але і для розвитку. 

Ефективним бізнес вважається, якщо асортиментний 

ряд регулярно оновлюється та розширюється.  

2. Збільшення чисельності лояльних клієнтів. Для 

залучення постійних покупців проводяться акції, 

продумуються програми лояльності. 

3. Частка ринку. Ознака ефективності – ануїтет-

не зростання частки ринку. При розрахунку частки 

ринку рекомендується використовувати регіональний 

показник ємності ринку, а не загалом по країні – так 

результати будуть точнішими. 

4. Прибуток з одного менеджера. Абсолютне 

значення в якості орієнтира тут навести не вдасться, 

але відомо, що як прибуток менеджер повинен при-

носити суму, яка принаймні в 5 разів перевищує ви-

трати на його утримання. 

5. Кількість клієнтів менеджера та продажі од-

ному клієнту. Ці два показники обов’язково повинні 

перебувати в кореляції. Наприклад: співробітнику 

офісу продажів мобільних телефонів дається щоден-

ний план – продати товару на 30 000 гривень 5 клієн-

там. Якщо розвести ці два показники, то існують такі 

ризики: співробітник продасть дорогий телефон од-

ному клієнтові та втратить мотивацію. 
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Рис. 1. Умови ефективності бізнесу (побудовано автором) 

 

 
 

Рис. 2. Параметри ефективності бізнесу (побудовано автором) 

 

Оцінювання описаних вище показників ефекти-

вності по одному дасть інформацію про якість лише 

одного з бізнес-процесів – якщо ж звести їх в систе-

му, можна судити про ефективність бізнесу в ціло-

му. 

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Проведений автором 

аналіз методик оцінювання ефективності бізнесу 

показує, що на сьогодні відсутній стандартизова-

ний і уніфікований підхід до аналізу й оцінювання 

показників ефективності бізнесу. За сучасних 

умов господарювання в Україні виникає нагальна 

потреба в удосконаленні та розробці теоретичних 

і методичних положень, інструментарію та прак-

тичних рекомендацій щодо оцінювання економіч-

них результатів діяльності бізнесу. На даний час 

економіка України поступово оговтується від 

кризи, але тим не менше за умов високої турбуле-

нтності ринкової кон’юнктури можливий цілий 

набір різних перспектив – від швидкого зростання 

до важкої та досить тривалої депресії. Відповід-

но, бізнесмени повинні не фрагментарно, а своє-

часно, в межах  “глибинного  управління”  вияв- 

ляти причини виникаючих проблем бізнесу й оріє-

нтувати вектор стратегічного розвитку в правиль-

ному напрямку, на випередження можливих подій. 

Із раніше зроблених помилок повинні бути винесені 

відповідні висновки, що стосуються системного 

підходу до модернізації бізнесу та переведення його 

на інноваційний шлях. 

Потребує всебічного вивчення позитивний сві-

товий досвід впровадження інноваційних методик 

оцінювання ефективності бізнесу. Перспективним 

для подальших досліджень є застосування сучасних 

інформаційних технологій для оцінювання ефектив-

ності бізнесу. 
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